

201800624 第十三課 上帝會化惡為善

經文：創世記 50：15～21

金句：上帝……化惡為善。(創世記 50：20)

經文研究：創世記 50：15～21

50：15 父親死後，約瑟的兄弟們想：「如果約瑟懷恨在心，照我們從前對他所做的報復我們，我們怎麼辦呢？」

約瑟的哥哥們假設約瑟可能是看在父親的面子上而照顧他們，所以他們擔心約瑟會因為父親過世之後，可以沒有任何顧忌地報當年把他賣掉的仇恨。

50：16 於是他們請人轉告約瑟，說：「父親臨終的時候……

從請人傳話一事，可以看出約瑟的哥哥們仍存有戒心，深怕若親自和約瑟見面會被殺掉。

所以先請人傳話，想看看約瑟會有什麼樣的反應。

50：17 交代我們告訴你一句話：『你哥哥們得罪了你，求你饒恕他們的罪過。』我們是你父親的上帝的僕人；所以，求你赦免我們所犯的過錯。」約瑟聽到這話就哭了。

約瑟的哥哥們請人向約瑟傳達請求饒恕的 2 個理由：第一是看在父親的情面上，第二個是

看在他們是上帝的僕人而赦免他們。

50：18 後來，他的哥哥們親自來見他，俯伏在他面前，說：「我們都是你的奴僕。」哥哥們知道約瑟哭了，親自來見約瑟請求原諒，他們俯伏在約瑟面前的行為，再一次實現了約瑟先前的夢境。約瑟在還沒有被賣掉之前，曾 2 次向哥哥們說他做夢的內容，分別是哥哥們捆的麥子向約瑟捆的麥子下拜，以及有太陽、月亮和 11 個星星跟約瑟下拜（參創 37：5～11）。

50：19 約瑟告訴他們：「用不著害怕，我不能替代上帝。

約瑟強調自己不能替代上帝，意思是他也只能按照上帝的心意行事。50：20 你們本來想害我，但是上帝卻化惡為善，為的是要保存許多人的性命；由於從前所發生的事，今天才有這許多人活著。

雖然哥哥們的本意是要陷害弟弟約瑟，但是上帝卻讓這件事發展成好事。約瑟用更開闊的眼光看待自己的經歷；他相信凡事都有上帝的美意，雖然自己受苦，但有許多人的生命因此而得到保存。

50：21 你們用不著害怕，我一定會照顧你們和你們的兒女。」約瑟用仁慈的話安慰他們，使他們放心。

信息：上帝會化惡為善

各位同學平安！

在生活中，你們是用什麼標準來判斷一件事情是好或壞呢？（老師可以讓學生們舉手表達想法，並問問其他學生們的回應）有些你認為是好的事可能只是滿足了自己的慾望而已，實際上對你並不是真正的好。比方說你或許非常喜歡過生日，那麼讓你天天過生日的話，你會不會覺得很好呢？在《我想要2個生日》這本繪本中，故事講到有一位小公主覺得1個生日不夠，心裡想著如果有2個生日的話應該很不錯，這樣子就有2倍禮物和2個蛋糕。過了2個生日之後，小公主進一步想要有3個、4個生日，甚至想要每一天都過生日；然而當小公主的生日越多，生日就變得越來越不特別，大家也就越來越沒有錢買禮物來慶祝了。直到每天過生日的那一天終於到來時，他卻覺得很厭煩，還好國王想到一個好辦法，讓小公主選1天「不是生日」來慶祝就好，才解決了他的煩惱。

相反地，有些你認為不好的壞事，只要堅持對的信念、做對的事，總有一天會發生令你意想不到的結果！在前幾課所聽到關於約瑟的故事中，你覺得他被哥哥們賣掉、被誣陷關進監獄……經歷了這麼多的患難，到底是幸還是不幸呢？今天，我們就要一起來看約瑟如何看待發生在自己身上的一切事。

不幸中有大幸

前幾課的故事中，我們知道約瑟是個天真又愛做夢的孩子，他天真地跑去告訴哥哥們自己夢到象徵著父母和哥哥向他下拜的夢境，加上父親又特別偏愛約瑟，結果引來哥哥們的嫉妒和憎恨，將他賣掉。約瑟輾轉來到埃及，在埃及王的侍衛長家中當奴隸。雖然看似不幸，然而約瑟的忠心和能力受到主人的器重，因此賦予他管家的重責大任，結果此時約瑟卻因為拒絕女主人的勾引而被陷害，含冤被關進監獄。雖然約瑟不幸入獄，卻因著人格和能力，而在獄中受到典獄長的肯定及信任，被賦予掌管眾罪人的任務。有一次，他在獄中為1位服刑的司酒長解夢，預言他3天後將被釋放並復職，約瑟請他如果出獄後，一定要替他伸冤。司酒長的夢果然成真、從獄中被釋放並且復職，可是他出獄後卻把約瑟給忘了！但是上帝從不誤時，一直到某一天埃及王做了2個奇怪的夢，尋遍了埃及境內所有的巫師和占星家，卻沒有一個人能夠替埃及王解夢。這個時候司酒長才想起了獄中的約瑟，引介他為埃及王解夢，約瑟告訴埃及王7個豐年和7個荒年即將到來，並建議如何度過大饑荒，因而受到埃及王大為讚賞，也任命約瑟為首相，好帶領埃及順利度過危機。

兄弟在異地相遇，幸還是不幸？

此時，約瑟的哥哥們所居住的巴勒斯坦也發生饑荒，不得已只能來到埃及求糧，這才與約瑟不期而遇。這時約瑟已經不是少年時期的模樣，所以哥哥們認不出他來，萬萬想不到眼前的這位埃及首相就是他的弟弟。一開始約瑟沒有立刻與哥哥們相認，他向哥哥們詢問家中的情況，得知父親和小弟安好健在，卻在他們

買糧完準備回家時，要他們當中 1 人留在埃及當人質，唯有下次帶著小弟來埃及時才能贖回。表面上看起來好像是約瑟在對哥哥們報復，但其實約瑟最終真正的目的，是要藉此讓全家人來到埃及躲避饑荒。不過哥哥們認為弟弟是因為父親的緣故而照顧他們，不了解約瑟背後的用心，因此在父親死後，哥哥們心裡面害怕弟弟會報仇，所以特別請人先去探口風。哥哥們傳達兩個理由懇求約瑟饒恕：第一個理由是看在父親的情面上，第二個理由則是看在他們是上帝的僕人；他們希望約瑟能夠因著這些理由赦免他們。而哥哥們知道約瑟哭了之後，親自前來見約瑟；當他們俯伏在約瑟面前請求原諒時，竟奇妙地應驗了約瑟先前的夢境——也就是哥哥們捆的麥子向約瑟捆的麥子下拜，以及有太陽、月亮和 11 個星星跟約瑟下拜的夢。

小人之心，度君子之腹

各位同學，假如你是約瑟，擁有一人之下、萬人之上的權力，可以任意對待眼前這些害你在異地度過黑暗年日的哥哥們，你會怎麼做呢？哥哥們擔心約瑟報復而把死去的爸爸搬出來乞求原諒，然而他們所做的一切，在約瑟眼中根本不是問題，因為他相信這一切都是上帝的安排。約瑟能有這樣的看法，背後得要對上帝有相當大的信心，也因著這樣的信心，讓約瑟有辦法在迫害他的哥哥們面前，說出他最真誠的信仰：「我不能替代上帝。」約瑟不用世間「以牙還牙，以眼還眼」的態度來報復哥哥們，反而順從自己生命中所經歷的一切，並相信這一切都是上帝的安排。因為約瑟讓上帝做他生命的主宰，相信是上帝在每個困境中幫助他度過難關，確信自己所經歷這些在人看來的惡事，背後都有上帝的美意。

「我不能替代上帝」一意思是不再用自己的眼光來替代上帝的心意。唯有當我們用上帝的眼光來看待一切發生在我們周遭的事件，才能體會到上帝是「化惡為善的上帝」。也因此約瑟說：「你們本來想害我，但是上帝卻化惡為善，為的是要保存許多人的性命；由於從前所發生的事，今天才有這許多人活著」（參創 50：20）。

人的惡與上帝的善

約瑟的哥哥們，以及一路上陷害約瑟的人們心裡面不懷好意的「惡」，因著上帝良善的本質而引導變成「善」的結果。但是我們千萬不能因而想說反正上帝都會把它變成好結果，所以我可以隨便做壞事，然後故意做壞事試探上帝，因為「上帝要按照每一個人的行為報應他」（參羅 2：6）。上帝是善，當我們學習不以自己的眼光、而是以上帝的眼光來看待一切發生在自己身上的事情，就會看見上帝把我們認為的「惡」轉變為「善」。

2006 年美國發生了一件奇事。一位名叫阿馬托（Derek Amato）的男子，他在泳池邊和一群朋友玩耍嬉戲時，一個不小心頭向下掉到游泳池並且撞到底部，他被救上來後，經醫生診斷為腦震盪，也住院治療了一段時間，雖然最後保住性命出院回家，但是卻開始出現頭痛、頭暈……等後遺症。有一天他去拜訪 1 位玩

音樂的朋友，當他看到對方家中的鋼琴時，隨手按了按琴鍵，這一按可不得了，阿馬托很快地被琴聲吸引住了；沒想到他在鋼琴前彈了好一陣子之後，竟然就開始即興彈奏樂曲！阿馬托說：「樂曲就這樣自己湧出，不受控制！」經歷了腦震盪的意外之後，竟然會有這麼神奇的事！怎麼會這樣子呢？

原來，阿馬托是因為頭部受傷，導致大腦重新分布生物電流而引發「後天性學者症候群」(Acquired Savant Syndrome)。他的情況雖然罕見，但是世界各地也有一些人和阿馬托一樣，因著某種腦外傷而激發出音樂、藝術等天分。阿馬托的神經科醫師認為他仍有一些嚴重的腦震盪後遺症，比方說他有時認不出藍色、他有嚴重的偏頭痛、聽力也減弱一半等，然而阿馬托仍說：「頭痛和聽力衰減也算是這個特別禮物的代價，我把它看做是一種福氣。」他認為自己因為腦震盪而獲得的音樂天分，彌補了這些後遺症等缺失。(註)

各位同學，當我們回顧自己從過去到現在所經歷的事情時，會發現有些事自己在當時或許會認為是惡、不好的事，然而隨著時間過去，有一天卻突然發現這件「不好的事」，反而對我們是正面、好的事情。上帝是主宰一切、富有大能、恩慈的上帝，約瑟在他的人生經歷中，親身體會到上帝是化惡為善的上帝。藉由今天的故事，讓我們一起學習在面對任何境遇時，用信心去了解上帝的旨意，並持守信仰，對上帝忠實，上帝必能將一切我們人所看做「壞」的事情，轉變成對我們人生有助益的美善。

我們一起來禱告。

註釋：

參看 <http://www.epochtimes.com/b5/12/6/8/n3607896.htm>